

文化传承与科技创新 同频共振

——莲都区老竹民族学校“凤凰两翼振翅飞”

本报记者 黄晓俊 周如青
通讯员 陈卫金

“秋水泛起涟漪，晚霞染遍天地，山水缠绵处传来一声清脆甜美的‘罗哩罗……’”近日，莲都区老竹民族学校畲歌畲舞社的同学们带着莲都之春一等奖作品《畲水秋歌》，在该校第六届民族文化节开幕式上大放异彩。此外，太极社团和国粹书法社团联袂推出的《陈氏太极拳综合套路》及书法展示、彩带编织社演绎的《畲族彩带走秀》，还有绣啊绣社团带来的《锦绣阁》等多个学生社团为全校师生呈上了一场美妙的视听盛宴。

一枝独秀不是春。除了学生社团，走进老竹民族学校，尽见民族文化传承和科技创新带来的满眼芳菲。近年来，该校围绕“以教育质量为凤首，以民族文化的传承发扬和科技创新为凤凰两翼，打造一所凤凰式学校”的办学理念，民族文化传承和科技创新同频共振，唱响了莲都山区教育的凯歌。

在传承中增辉民族本色

“畲”是老竹民族学校的底色，传承与弘扬畲族文化是该校一以贯之的传统。从起初的开设民族社团，到日常教学融入民族元素，再到凤凰校园的民族文化节，老竹民族学校挖掘并弘扬畲族文化，彰显了一所山区民族学校的主动与担当。

在这届民族文化节上，竹竿舞、三人板鞋、蹴石碌、高脚马、抄杆、稳凳、押加、探柿子等8个畲族体育竞技项目一同亮相，让畲族体育焕发时代光彩。

学校“唤醒”了沉睡的畲族体育，学生则把畲族体育玩出了新境界。805班的雷翔静从小便生活在民族体育的世界里。小时候他是哥哥姐姐的观众，进入初中后他的观众遍布浙江。他自豪地说：“我的特长是蹴石碌。我们这个团队经常代表学校出去表演，是蹴石碌让我看到了外面的世界。”

而这，仅仅是该校传承与弘扬畲族文化的一个缩影。校长江伟华介绍，坐落于全市唯一一个畲族建制镇，该校立足民族特色，一方面大力挖掘畲族传统文化，让那些历经百年甚至千年的文化瑰宝重现生机；另一方面自主研发校本课程，将传统与现代结合，把传承与教育融合，让文化传承多了可持续发展的活力。

雷潇锦，进入畲歌畲舞社团仅一年时间便学会了跳畲族舞蹈、竹竿舞、畲族民歌。“畲歌畲舞让我有了更多表演和锻炼自己的机会，我特别喜欢和开心。我参演的《畲水秋歌》还在莲都之春文艺汇演中荣获一等奖。”说起荣誉，雷潇锦抑制不住地开心。

近年来，学校先后自主研发了《彩带编织》《畲歌畲语》《民间绘画》等15门校本课程，其中，《锦畲年华》被评为市级精品课程。为了夯实专业基础，学校不仅鼓励本校教师积极教学，边学边教，还邀请区级非物质文化遗产传承人、丽水市工艺美术大师钟银英，丽水市陈氏太极拳协会会长朱力俊等进校授课。

有“请进来”当然不会落下“走出去”。该校多次组织教师赴遂昌三仁小学、龙游沐尘畲族小学等校参观学习，还与义乌附属实验学校结对，开展线上交流学习、线下副校长挂职锻炼、骨干教师观摩听课等活动。

多年的坚持与努力让老竹民族学校收获了累累硕果。该校是丽水学院民族体育教育基地，受邀在莲

都区运动会开幕式上表演，选送的畲族舞蹈《畲妮采茶》获浙江省二等奖，在第三届浙江省音乐竹竿舞比赛中获得第三名和创意一等奖，蹴石碌项目获得第六届浙江省少数民族运动会表演竞技类二等奖，2019年更是拿下了丽水市绿谷之春中小学双料冠军。

在创新中引领风尚

大学时期主修计算机专业的杨芬没有想到，毕业后她会“转行”成为一名数学老师，更在意料之外的是还能带着一帮娃娃把车模玩出了名堂。

2016年，该校面向三至八年级学生开设车模拓展课，由杨芬担任小学组导师，主要教授驾驶技巧和车辆日常维护。

“学生的参与热情很高，这个学期车模团队共有37名学员，几乎没有学员落下一节课。”杨芬高兴地说，别看孩子小，能量却很大。2017—2018年，在省青少年互联网教育竞赛中，小学、初中连续2年均获团体一等奖；初中组蓝梓畅在2018年丽水市科技之光中获一等奖；2019年省青少年互联网+科技体育教育竞赛中，小学组学子拿下1/32遥控电动拉力车竞速赛一等奖，并荣获两个项目团体一等奖。

和荣耀相伴的往往是背后的辛酸。作为一所农村学校，“交通”是该校不得不面对的问题。学员年龄小，车模损耗大，镇上没有维修点，维修就成了杨芬的“必修课”。杨芬是一个倔强又有灵气的女孩，相比每次都要驱车进城维修，她更喜欢自己琢磨问题。“车况我都了解，时间久了我也开始自己动手，总比每次去城里方便。”

与车模同行的是航模。2017、2018连续两年的丽水市航天航空模型锦标赛暨浙江省青少年科技模型互联网教育竞赛在该校举办，这对一所农村学校来说是一种莫大的荣耀与鼓舞。

在校长江伟华的眼里，“民族是世界的，科技是未来的”。学校要打响“科技创新”这个品牌，单靠车模远远不够。江伟华希望，“地上跑的、天上飞的、水里游的都能让这群农村娃娃触手可及。”

于是，学校调整师资结构，投资购入设备，等到2019学年开学，同学们便可以玩转航模和海模。

今年上半年，学校“牵手”丽水学院计算机学院，将3D打印与“三模”结合，即“三模”用到的零部件都用3D打印出来，这一全市首创之举着实增强了这所农村学校的自豪感。学生也可以通过自主设计程序和模型，增强对前沿科技的运用能力。这个暑假，教师代表将走进丽水学院参加培训，2019学年便可正式开课，计划两年内打造成省级精品课程。

此外，mBot机器人拓展课开设仅三年就拿下了丽水市青少年创新大赛一等奖和浙江省青少年创新大赛一等奖；吴建华名师工作室成立，以优秀师资引领专业发展……

让江伟华骄傲的是，仅在2018年，该校就多次站在了聚光灯下——浙江省第五届畲族风情旅游节启动仪式在这里举行，央视“大手牵小手”栏目来到这里与畲歌畲舞社和竹竿舞社团的同学们一起录制节目，“走进欧洲”之德国青少年丽水行来到该校体验民族文化和民族体育的乐趣。“不管是民族文化传承还是科技创新与探索，我们一直在努力。凤凰振翅飞翔的泰然与自若，学生坚持后的成功与喜悦，这就是我们追求的。”江伟华如是说。



学生在“莲都之春”上表演《畲水秋歌》。



近日，遂昌县示范幼儿园教育集团公园路园区和古院园区开展了“我的独立日”幼小衔接体验活动。孩子们到超市自主购物，自己动手包饺子，参加化妆舞会、璀璨星星会、“能干洗刷刷”、甜美童话梦等活动，孩子们在幼儿园里度过了特殊的两天一夜，为幼儿园生活留下一个美好难忘的回忆。图为幼儿参加“暗夜寻宝”活动。
通讯员 周香珠 摄

铭记历史 不忘初心 水东小学党员教师重走红军路

本报讯(通讯员 吴妍)重走红军路、参观红色小镇、重温入党誓词……7月3日，莲都区水东小学党总支46位党员踏上了前往青田赓旺乡吴畲村革命老区根据地的征程，聆听革命历史，学习革命精神，深刻领悟忠诚使命、求是挺进、根植人民的浙西南革命精神。

吴畲村位于青田县西北部，处青田、景宁、遂昌县(区)中心地带，群山环绕，地势险要，山路

联通三县(区)，是青田著名的革命老区。就是这样一个村庄培养出了一批批优秀共产党员，浸染着浓厚的红色文化。“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。位于吴畲村的红军路是当年起义军走过的崎岖陡峭的石板路，小路旁灌木丛生，山石陡峭。虽然只有1.3公里的路程，石化的石板路和陡峭的山势为党员教师的“红军之路”增添了难度。也只有亲身走完这条红军路，大家才

更深刻地体会到红军长征时的不易。铭记历史，坚定信念。全体党员来到了吴畲革命纪念馆，听讲解员讲述那过去的战斗历史，看看红军当年留下的武器、农具和书籍，仿佛又回到了硝烟四起的峥嵘岁月。不忘初心，方得始终。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终生，随时为党和人民牺牲

一切，永不叛党。”全体党员在红色小广场庄严宣誓，重温入党誓词。水东小学党总支书记叶芳表示，希望通过这次活动，进一步增强党组织的凝聚力、战斗力和创造力，在今后的工作中以党的纪律严格要求自己，不忘初心，砥砺前行。



云和残疾朋友面点师技能大赛上显身手

本报讯(通讯员 高峰)酥软浓香的雪梨酥、精美香甜的南瓜包，加上新颖别致的造型，看了直叫人流口水。近日，由云和县人力资源和社会保障局、云和县残疾人联合会共同主办，云和职技校承办的云和县首届残疾人中式面点师技能大赛在“云厨”培训基地如期“开战”，活动吸引了各乡镇的48名残疾人选手前来大显身手，一较高下。

比赛现场，每一位参赛选手沉着应战，纷纷拿出看家本领。40多岁的雷女士恰到好处地揉着手里的面团，尽管一只手残疾，却丝毫不影响她认真、努力对待比赛，揉面、定型、装盘、蒸笼……灵活的手势、娴熟的手法、精湛的技术，和寻常厨师并无差异。不到90分钟，一道道精致的点心，展现在大家眼前。

本次大赛参加对象为全县范围内从事中式面点师相关工种的

残疾人员(劳动年龄范围内)。参赛内容包括规定品种，梅花蒸饺和象形南瓜包各占30%；自选品种，麻叶粿、雪梨酥任选其一占40%。比赛总时长180分钟。

大赛由丽水市“五养”技能大赛和云和县滨江外滩餐饮管理有限公司总经理王祖福、高级厨师、县机关食堂面点制作负责人胡乃伟担任评委。大赛专业评委分别从口味与质感、工艺与火候、形态与色泽、装盘与卫生四个方面对作品进行打分，最终决出一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名，成绩优秀的选手，将获得中式面点师高级工等级证书。

本次活动旨在进一步拓展该县残疾人创业与就业渠道，提升残疾人创业与就业层次，提高残疾人技能和生活水平。“我们虽然是残疾人，但只要对自己有信心，苦练本领，依然可以立足于岗位，立足于社会。”在长汀经



营民宿的一等奖获得者王和军如是说。

技校副校长张华燕表示，“今后学校培训处还将继续拓宽残疾人技能培训和领域，全力搭建更多平台，为我县童话云和大花园建设和推动残疾人就业做出更大的贡献。”

遂昌将建起全省首个 Jr.NBA 篮球场

本报讯(通讯员 叶艳景)“球场是送给孩子们最好的礼物，希望孩子们喜欢，并在这个球场上玩出快乐，打出健康。”近日，在遂昌县石练镇中心小学举行的 Jr.NBA 篮球场捐赠仪式上，上海市体育总会秘书长杨国浩向孩子们致以诚挚的问候。

Jr.NBA 是 NBA 的全球青少年篮球发展项目，旨在通过基层篮球

活动提高篮球运动在青少年中的参与度，在提高青少年和教练员篮球运动水平和执教能力的同时，体悟这项运动带来的快乐和正能量。

石练镇是省级体育强镇，早在2010年，该镇就成立了民间篮球协会。经过8年多的磨砺，石练镇篮球邀请赛已成为遂昌县规模最大的、参赛人数最多、参赛面最广的民间比赛。石练小学篮球氛围十

分浓厚，全校600余名学生每人都拥有一个篮球，学校还自创篮球操，从小培养学生对篮球运动的兴趣。

此次捐赠的球场系浙江省第一个 Jr.NBA 篮球场，由石练镇乡贤——上海市发改委地区发展处处长黄献军牵线，上海市体育总会、NBA 青少年发展部捐赠建设，总投资约30万元。捐赠仪式上，上海市体育总会

带领的爱心团队还向学校捐赠了总价值12万余元的体育器材和书籍。

“Jr.NBA 篮球场对我们学校而言意义重大，给学生带来的不只是经济上、物质上的帮助，更重要的是精神上的鼓舞。”石练镇中心小学校长尹志浩说，作为受赠学校，该校每一位师生将接过爱的火炬，奋力拼搏、不负众望，努力用优异的成绩回报社会各界的关爱。

景宁社区学院为老年朋友量身定制智能手机培训

本报(通讯员 毛根强)在微信群里抢红包、去购物网站买老花镜、用手机支付车费……近日，景宁畲族自治县社区学院举办的老年智能手机实用培训，吸引了全县50多名退休老干部、老同志参加。

培训为期4天。根据前期深入细致的调查了解，此次培训在课程设置上为各位学员“量身定制”，具体内容涉及智能手机微信的应用、手机支付、手机购物、手机交通、手机健康服务以及手机的安全与维护等。

在培训现场，老年学员们在新建的微信群里玩得乐此不疲，发语音、发(抢)红包、共享创作的书画作品……82岁高龄的潘清老人说：“我们赶上了好时代，真没想到能和年轻人一样玩转智能手机。这次学会了手机微信的应用，我和家人、朋友之间的联系更加方便了。”

“有了这个智能手机，我可以

网上购买车票、滴滴出行，着实为我们提供了十分便利的生活、城市服务，免除了比如排长队买票、路边等候招手打车等麻烦。”老叶深有体会地说。

坐在第一排的老夏学得特别认真，他把培训的每一步操作步骤都详细地记在笔记本中。在老师的辅导下，他学会了利用智能手机预约挂号看病，他感慨地说：“我的孩子在外地工作都很忙，总回不来陪我去医院看病。这次我学会了手机预约挂号，也给孩子减轻了负担。”

一直以来，景宁社区学院高度重视老年人的生活、服务等方面的迫切需求，学院多次研究举办培训班的师资、教材、教学方式等方面工作，根据老年人学习的特点，每章节内容操作培训采用指定老师负责演示主讲，配备4—5名教师协助辅导参加培训的老年人进行操作，使培训实用性真正落到实处。



以智能手机为标志之一的智能化时代，深刻地影响着每个人的日常生活和社会人际关系。智能手机无论是信息传递和获取信息的多样化或便捷度，还是出行、购物、健康服务等方式的多样化和整体的体验度都成为人们衔接社

会和生活的工具。院长潘晓明表示，尤其是老年人，他们迫切希望掌握一些实用性的智能化技能，景宁社区学院就是要满足老年人的需求，让他们更好地融入社会、便捷生活，获得更多受人尊重的期望。